

提多書要道略解 第十講

提多書第二章 9 至 15 節：「勸僕人要順服自己的主人，凡事討他的喜歡，不可頂撞他，不可私拿東西，要顯為忠誠，以致凡事尊榮我們救主神的道。因為神救眾人的恩典已經顯明出來，教訓我們除去不敬虔的心和世俗的情欲，在今世自守、公義、敬虔度日，等候所盼望的福，並等候至大的神和我們救主耶穌基督的榮耀顯現，祂為我們舍了自己，要贖我們脫離一切罪惡，又潔淨我們，特作自己的子民，熱心為善。這些事你要講明，勸戒人，用各等權柄責備人，不可叫人輕看你。」

作僕人的奧秘

我們要講作僕人的道理，這裡還有更要緊的真理，就是我們都要學習作僕人，「因為凡自高的，必降為卑，自卑的，必升為高。」（路加福音第十四章 11 節）你要想升高，先要學習降卑，這就是我們必須要作僕人的原因。在宇宙中有一個大的奧秘，「這奧秘如今顯明出來，而且按著永生神的命，藉眾先知的書指示萬國的民，使他們信服真道。」（羅馬書第十六章 26 節）所以全本聖經都是講奧秘的。這奧秘裏面有一個就是，自高的必降為卑，自卑的必升為高。作僕人是一個降卑的操練、學習，也是主耶穌給我們留下的榜樣。所以「你們當以基督耶穌的心為心，祂本有神的形象，不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形象，成為人的樣式。」（腓立比書第二章 5 至 7 節）耶穌基督就是道成肉身來作奴僕的。耶穌說：「人子來，不是要受人的服

事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價。」（馬可福音第十章 45 節）所以耶穌基督來就是作僕人的，祂要作眾人的奴僕，在聖經以賽亞書中，神說「我的義僕」（以賽亞書第五十三章 11 節）。

耶穌基督是來作僕人的，不是來作主人的。祂要先降卑，然後祂得勝了，祂才升上高天，作萬有之主。腓立比書第二章 5 至 11 節，「你們當以基督耶穌的心為心，祂本有神的形象，不自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形象，成為人的樣式，既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上，所以神將祂升為至高，又賜給祂那超乎萬民之上的名，叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，無不口稱耶穌基督為主，使榮耀歸於父神。」親愛的弟兄姊妹們，這是個大的奧秘，耶穌本來是與神同等、同榮、同尊，祂是神懷裏的獨生子，祂本有神的榮耀，但是祂虛己（倒空了自己）。作僕人就是學習沒有自己、倒空自己，所以一個作僕人的是沒有自己的，主人叫他作什麼就作什麼（這是虛己），要把自己倒空了。倒空以後呢？取了奴僕的形象，順服至死，僕人就是順服自己的主人。神叫祂做什麼，祂就做什麼，順服到什麼程度？順服至死，且死在十字架上，祂是降到至卑，所以神將祂升為至高。耶穌的降卑是太卑了，卑到比我們都不如。比如說耶穌成了人的形象都不是在醫院裏生的，是生在馬槽裏，用破布來裹身體的，跟牛馬在一個房子裏，沒有什麼高貴的享受。出來傳道的時候就更糟糕了，「狐狸有洞，天空的飛鳥有窩，人子卻沒有枕頭的地方。」（馬太福音第八章 20 節）耶穌基督到地上降為至卑，降為至卑的結果是什麼呢？順服至死，死在十字架上，所以神將祂升為至高，這是一個奧秘。

兩條路——自卑和自高

「大哉！敬虔的奧秘，無人以為然，就是：神在肉身顯現。」（提摩太前書第三章 11 節）神在肉身顯現的第一個表現就是順服至死，死在十字架上，主耶穌的降卑就指引我們一條路。但是，聖經裏有另外一個故事，叫「不法隱意的奧秘」，是講魔鬼的，牠原來不是魔鬼，而是天使長，這個天使長是神所造屬靈的差役，牠是七個天使長裏最大的一個。聖經描寫牠被造的時候都完全，「你無所不備，智慧充足，全然美麗。」（以西結書第二十八章 12 節）牠叫遮掩約櫃的基路伯，牠出來的時候還有鼓笛、還有樂隊在前邊，牠有各樣的寶石為裝飾，結果牠驕傲、自高。自高到什麼程度呢？以賽亞書第十四章 13 至 14 節，就講了魔鬼有五個「我要」，我要怎麼樣，我要怎麼樣……牠就把自己高抬，因為神給牠權柄，讓牠管理。兒子沒來，就把萬有交給牠管，結果牠驕傲（自高）了，牠自高到要與至上者同等，牠要高到跟神一樣。

耶穌來了是自卑（就是自己卑微），你們要以耶穌基督的心為心，祂的榮耀本與至高的神同等，祂自己卑微取了奴僕的形象。弟兄姊妹，一個叫自卑，一個叫自高，撒但是自高，主耶穌基督（神的兒子）是自卑。這個卑就是僕人，取了奴僕的形象，那我們也要在人面前作僕人，所以保羅說他是服事眾人的僕人。我是個傳道人，不能挺起腰杆來說我是老大，這不行的。乃是要作服事眾人的僕人，連不信的人都要服事，要帶他信主，要屈躬卑節，要降卑，傳道的不能高高在上。耶穌降卑到給門徒洗腳，耶穌說：「我是你們的主，你們的夫子，尚且洗你們的腳。」（約翰福音第十三章 14 節）洗腳是僕人做的事，降為至卑，所以升為至高。親愛的弟兄姊妹們，這叫一個奧秘，當我們甘心樂意降卑來服事人的時候就羞辱了撒但。因為魔鬼是自高的，神給牠權柄、給牠

榮耀，結果牠自高，牠要與至上者同等。但是我們這些得了神兒子名分的人，我們不驕傲、不自高，我們自卑，撒但就受羞辱，這是對靈界、對天使的一個教育，所以基督徒第一步要學習作僕人。很多傳道人不懂，神學畢業第一件事情就是要找個大教會，人多的教會，薪水高、待遇好，小的地方不去，一開始就驕傲，以後神在他身上就沒有工作了。你先要降卑，從那些僻遠的、沒有人的地方，甚至於極苦的地方，要去服事那裏的人。這是好的，因為凡自卑的必升為高，親愛的弟兄姊妹們，我們要學這個功課。

我一開始事奉神，就有點懂這個事，覺得我不配到大城市傳道，應當從鄉村開始，所以我開始傳道的時候，就騎個破自行車，非常舊的一個老式日本自行車，重得要命，到鄉下去傳道，到眷區裏去傳道。回來的時候就遇到麻煩了，因為那時候臺灣沒有鄉村公路，還有好多鄉村沒有修公路，都是石子路，坑坑窪窪的，自行車又太老舊，結果一下子就把輪胎弄壞了，那就不是我騎車了，是車騎我，我就要扛著車走回來，還好神憐憫我，沒走兩里路就到了一個小小的鄉村。全村都沒有燈火，街上只有一個修車店，一個師傅蹲在地上修車，真是救了我了。我趕快去請他幫忙，當然要付錢了，把車修好了我就騎了回家，要不然我得扛十五里地，才能回到臺中。弟兄姊妹們，我那時候傳道很有趣，在鄉村、在眷區、在最偏遠的地方，慢慢地才開始有人請我講道，被人請到城市裏來講道，慢慢地才開始到各地佈道。

現在很多剛從神學院畢業的傳道人，他一出來先要選哪一個城大、哪一個地方熱鬧、哪一個教會大、待遇好，他才去。到那兒作傳道兩三年就要求按牧，按牧以後就自以為是高高在上了，就在教會裏作威作福。我看了很多，所以我真怕，這些人哪里是來牧養羊群？第一個沒有學會作僕人，

一個基督徒一定要學作僕人，作僕人要忠心有見識，要善良。這裏說了很多作僕人的規矩，不可私拿東西，不可頂撞主人，要凡事順從自己的主人，所以學順服。神家裏的東西、弟兄姊妹們的奉獻在教會裏，你有權柄管也不能拿，一定要公事公辦，該你的，你才能拿。親愛的弟兄，守不住這個就虧損，好多人在金錢上跌倒，好多人驕傲，驕傲就叫自高。

耶穌基督是降卑，所以神將祂升為至高。魔鬼是自高，所以神把牠打到無底坑裏去，將來在火湖裏永遠受痛苦。親愛的弟兄，這是兩條路，這叫奧秘，是靈界的奧秘。一個基督徒先要作僕人，作僕人這個真理我要多講，這叫要道。不重要的，我們就不詳細去考查，只把這個真理講出來。這叫真實的道理，純正的教訓，我們從這方面著手。

當先學習自卑作僕人

作僕人是我們每個人要學的，你越降卑將來就越升高，簡單說你降多卑，將來就升多高。你驕傲到什麼程度，將來就卑下到什麼程度。神賜恩給謙卑的人，抵擋驕傲的人。大家記住了，這是真理，這是純正的教訓，這是奧秘。聖經裏有兩個奧秘，一個是耶穌基督道成肉身的奧秘，一個是魔鬼自高將來落在硫磺火湖裏的奧秘，聖經講這麼兩件事情。親愛的弟兄姊妹，你不要小看作僕人，要甘心樂意作僕人。不要一上來就想當頭，很多人到教會裏都想當老大，不甘人後、喜歡出風頭，因為在世界裏（商界）出風頭不容易。想當大老闆、企業家，那得有相當好的機遇，得有好的機會、好的底子，不是每個人都可以的，所以他當不了頭。在軍隊裏想高升，得要有戰功，那也不容易；當一個幹部要想一下子上去，不走偏斜的手段，憑本事一步一步地熬，也不容易。無論在哪

行哪界想當頭（當老大）都很不容易，只有在教會裏容易。他只要在教會里拉攏一些人，他會哄人、會諂媚人、會騙人，很快就有一群人來擁護他，因為教會有很多這樣的人。很多人在社會上不得意，就跑到教會裏去當頭，這是我五十年的經驗。很多人在其他行業裏找不著出路，跑到宗教界來找出路。親愛的弟兄姊妹們，他們都不是作僕人的，都是當老大的。

那我們不是，我們寧願當僕人，因為你降得越卑，將來升得越高，可是有很多作僕人的規矩，這裏就是教導我們怎麼樣作僕人，底下就給我們鼓勵說，你作僕人不要灰心。「教訓我們除去不敬虔的心和世俗的情欲，在今世自守、公義、敬虔度日，等候所盼望的福（不是說作僕人沒有出頭之日，有福氣等候我們），並等候至大的神和我們救主耶穌基督的榮耀顯現。」等主來了，榮耀顯現了，你這個至卑的就會升為至高，服事人的就會變成統管萬有的。親愛的弟兄姊妹，這個叫做奧秘，將來神讓什麼人到天上去統管萬有呢？「誰是忠心有見識的僕人，為主人所派，管理家裏的人，按時分糧給他們呢？主人來到，看見他這樣行，那僕人就有福了。我實在告訴你們：主人要派他管理一切所有的。倘若那惡僕心裏說：我的主人必來得遲，就動手打他的同伴，又和酒醉的人一同吃喝。」（馬太福音第二十四章 45 至 49 節）壞僕人就要被「腰斬」（馬太福音第二十四章 51 節，小字或作）。所以弟兄姊妹們，作僕人是我們在地上學的第一個功課，什麼功課呢？就是降卑的功課。因為你要想升高，必須先降卑，你降多卑，將來就升多高，你降得越卑，升得越高。

聖經裏有很奇妙的事，比如你做得很好，主要賞賜你。你想：賞賜我的一定是金錢、名譽和地位。不是！有人問我說：主喜歡你，要賞賜你什麼？主要賞賜就多給你工作（加你的工作），這叫什麼呢？能者多勞。主在看，一個僕人做得好，就再加給你工作，你的工作就會越來越重，我

就有這個感覺。你要做好了一點，主又給你一個新工作，你作不完的。獎賞是什麼呢？獎賞在地上就是加工作。你說：我作得好。作得好還是個僕人，還得作工。那麼，要是做壞了呢？還要受處罰，神還要管教你。這個作僕人還有許多的條件，比如見識、忠心、善良……也是一個作僕人必須的條件，但是，等至大的神和我們救主耶穌基督榮耀顯現的時候，你要得著稱讚、尊貴、榮耀、豐富。